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Σ
ε κατάσταση συναγερμού βρίσκεται η κυ-
βέρνηση ενόψει της αντιπυρικής περιό-
δου, μετά το περσινό εφιαλτικό καλοκαί-

ρι με τα εκατοντάδες πύρινα μέτωπα. Η έμφα-
ση δίδεται στην προετοιμασία, όπως έδειξε η 
παρουσία του πρωθυπουργού στην εκδήλωση 
για το πρόγραμμα «Αιγίς» της Πολιτικής Προ-
στασίας, συνολικού προϋπολογισμού 2,1 δισ. 
ευρώ, αλλά και στην επιστράτευση ψηφιακών 
εργαλείων για την πρόληψη και την αυστηρο-
ποίηση του πλαισίου για την αντιπυρική προ-
στασία. Ετσι, ανοίγει άμεσα η ψηφιακή πλατ-
φόρμα, η οποία θα καταγράφει και θα παρα-
κολουθεί τους ακάλυπτους χώρους που αποτε-
λούν εστίες κινδύνου για την εκδήλωση πυρκα-
γιών, ενώ προβλέπονται βαριές καμπάνες για 
τα ακαθάριστα οικόπεδα. 

Είναι χαρακτηριστικό πως στην εκδήλωση 
για το πρόγραμμα «Αιγίς», ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης δανείστηκε τη φράση του δημιουρ-
γού της πρώτης πυροσβεστικής υπηρεσίας, 
Βενιαμίν Φραγκλίνου «όποιος αποτυγχάνει 
να προετοιμαστεί, προετοιμάζεται να απο-
τύχει», προκειμένου να υπογραμμίσει την 
έμφαση που δίνει η κυβέρνηση στη δια-
μόρφωση ενός αποτελεσματικού μηχανι-
σμού πρόληψης, προτού χρειαστεί να επι-
στρατευθούν τα μέσα προσβολής του πύ-
ρινου μετώπου.

Επίβλεψη
Στη μάχη για την προστασία της ανθρώ-
πινης ζωής και του φυσικού περιβάλλο-
ντος επιστρατεύονται και οι νέες τεχνο-
λογίες και δη τα ψηφιακά εργαλεία. Το 
υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, 
σε συνεργασία με τα αντίστοιχα της 
Πολιτικής Προστασίας και Κλιματι-
κής Κρίσης και του Εσωτερικών, 
δημιούργησε μέσω του Εθνι-
κού Δικτύου Υποδομών Τε-
χνολογίας και Ερευνας (ΕΔΥ-
ΤΕ) μια ψηφιακή 
πλατφόρμα, 
η οποία μπο-

Τίθεται άμεσα σε λειτουργία 
ψηφιακή πλατφόρμα, η οποία θα 
καταγράφει και θα παρακολουθεί 
τους ακάλυπτους χώρους που 
αποτελούν εστίες κινδύνου για 
την εκδήλωση πυρκαγιών

ρεί να εποπτεύει και να παρακολουθεί τα προ-
ληπτικά μέτρα για την πυροπροστασία σε οι-
κόπεδα και άλλους ακάλυπτους χώρους, υπό 
τον τίτλο «Διαχείριση αυτεπάγγελτων ελέγχων 
πυροπροστασίας ακάλυπτων χώρων δήμων». 
Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, μέσω της συγκεκριμένης πλατ-
φόρμας θα δίνεται η δυνατότητα στην Πολιτι-
κή Προστασία, σε πολίτες αλλά και σε κάθε εν-
διαφερόμενο να επιβλέπουν το κατά πόσο οι 
ιδιοκτήτες οικοπέδων και λοιπών ακάλυπτων 
χώρων, που βρίσκονται α) σε περιοχές εντός 
εγκεκριμένου ρυμοτομικού σχεδίου, β) σε πε-
ριοχές εντός ορίων οικισμών χωρίς εγκεκριμέ-
νο ρυμοτομικό σχέδιο, εκτάσεων και γ) εντός 
ακτίνας 100 μέτρων από τα όρια των προανα-
φερθέντων αλλά και εκτός σχεδίου γηπέδων με 
κτίσμα, τηρούν τους κανόνες ως προς τον κα-
θαρισμό τους. Οι ιδιοκτήτες και εκμισθωτές τέ-
τοιων οικοπέδων και χώρων είναι υποχρεωμέ-
νοι να τα καθαρίζουν από την 1η έως την 30ή 
Απριλίου κάθε έτους, καθώς και να τα διατη-
ρούν σε καθαρή κατάσταση καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της αντιπυρικής περιόδου (1η Μαΐου-31 

Οκτωβρίου), με στόχο την 
αποφυγή κινδύνου πρό-
κλησης πυρκαγιάς. Στό-
χος του μέτρου αυτού εί-
ναι η αποτροπή της εκ-
δήλωσης φωτιάς, αλλά 
και της ταχείας εξάπλω-

σής της. 

λόγω πλατφόρμα είναι πολύτιμη, καθώς, μετα-
ξύ άλλων, οι δήμοι θα έχουν την ευχέρεια να 
εξάγουν συμπεράσματα για τα συγκεκριμένα 
οικόπεδα, ενώ θα αποκτήσουν πρόσβαση σε 
στοιχεία επικοινωνίας με τους ιδιοκτήτες τους. 
«H ψηφιακή πλατφόρμα για τα ακαθάριστα οι-
κόπεδα είναι ένα εργαλείο στην υπηρεσία των 
δήμων, ώστε να συμβάλουμε, ως υπουργείο 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, στην πρόληψη των 
πυρκαγιών. Πλέον, οι ίδιοι οι πολίτες θα δηλώ-
νουν τον καθαρισμό των ιδιοκτησιών τους, αλ-
λά και θα καταγγέλλουν περιπτώσεις που έχουν 
αμεληθεί οι προβλεπόμενες ενέργειες. Τα ζητή-
ματα προστασίας του περιβάλλοντος είναι μια 
κοινή προσπάθεια, που απαιτεί τη συνεργασία 
και την εγρήγορση όλων μας. Αξιοποιούμε κά-
θε πρόσφορο τεχνολογικό μέσο, υπηρετώντας 
την προτεραιότητα της κυβέρνησης, όπως την 
έχει εκφράσει άλλωστε και ο ίδιος πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης, για την καταπολέ-
μηση της κλιματικής κρίσης και την προστασία 
της ανθρώπινης ζωής», δήλωσε στη Realnews 
ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημή-
τρης Παπαστεργίου.

 
Το MyCoast
Συναφής με την προηγούμενη ψηφιακή πλατ-
φόρμα είναι και η εφαρμογή MyCoast, η οποία 
θα διατίθεται δωρεάν στους πολίτες, προκειμέ-
νου να υποβάλλουν καταγγελίες για αυθαίρετη 
κατάληψη αιγιαλού ή για υπέρβαση της παρα-
χώρησής του. Σύμφωνα με πληροφορίες, κά-
θε πολίτης θα μπορεί να εντοπίσει την περιοχή 
για την οποία ενδιαφέρεται είτε με αναζήτηση 
στον χάρτη, είτε με χρήση του GPS, προκειμέ-
νου να υποβάλει καταγγελία. Αμέσως μόλις γί-
νει ο εντοπισμός της περιοχής, θα εμφανίζεται 
στην οθόνη του κινητού το πολύγωνο της πα-
ραχώρησης και τα στοιχεία της, δηλαδή τοπο-
θεσία, έναρξη και λήξη της μίσθωσης, καθώς 
και εμβαδόν. Σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πλη-
ροφορίες, εφόσον ο πολίτης διαπιστώσει αυ-
θαίρετη κατάληψη έκτασης ή και παρακώλυ-
ση ελεύθερης πρόσβασης, θα μπορεί να υπο-
βάλει τις προαναφερόμενες καταγγελίες μέσω 
της εφαρμογής, επιλέγοντας τη συγκεκριμένη 
παραχώρηση ή το συγκεκριμένο σημείο στον 
χάρτη σε περίπτωση που δεν υπάρχει ενεργή 
παραχώρηση.

Οι εν λόγω ιδιοκτήτες, μετά την προσθήκη του 
άρθρου 53Α στον νόμο 4662, έχουν την υπο-
χρέωση να εισάγουν στη συγκεκριμένη ψηφι-
ακή πλατφόρμα δήλωση καθαρισμού για κάθε 
οικόπεδο ή ακάλυπτο χώρο, η οποία επέχει θέ-
ση υπεύθυνης δήλωσης. Οι δήμοι θα ελέγχουν 
μέσω της πλατφόρμας αν έχει υποβληθεί η δή-
λωση και αν όντως έχουν πραγματοποιηθεί οι 
εργασίες. Σε περίπτωση μη υποβολής της δή-
λωσης, προβλέπεται πρόστιμο ύψους 1.000 ευ-
ρώ, ενώ σε περίπτωση υποβολής ψευδούς δή-
λωσης προβλέπεται ποινή φυλάκισης δύο ετών 
και χρηματική ποινή από 180 έως 360 ημερή-
σιες μονάδες, με το ύψος της κάθε ημερήσιας 
μονάδας να μην είναι μικρότερο από 70 ευρώ 
ούτε μεγαλύτερο από 150 ευρώ. Τα πρόστιμα 
δηλαδή μπορεί να φτάσουν στη χειρότερη πε-
ρίπτωση τα 54.000 ευρώ.

Καινοτομία
Μία από τις καινοτομίες της πλατφόρμας όσον 
αφορά τον έλεγχο των κανόνων πυροπροστα-
σίας οικοπέδων και άλλων ακάλυπτων χώρων 
είναι και η ψηφιακή υπηρεσία καταγγελιών πο-
λιτών, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε πολίτες 
αλλά και σε νομικά πρόσωπα να προβούν σε 
καταγγελία, επώνυμη ή ανώνυμη, για οικοπε-
δικούς και λοιπούς ακάλυπτους χώρους στους 
οποίους δεν πληρούνται τα κριτήρια καθαρι-
σμού, όπως περιγράφονται στη δήλωση καθα-
ρισμού. Εν συνεχεία, ο κάθε δήμος θα μπορεί 
να εισάγει στο σύστημα τους τακτικούς ή τους 
έκτακτους ελέγχους, με στόχο να διαπιστώσει 
την εκπλήρωση ή μη των υποχρεώσεων των 
ιδιοκτητών οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων 
χώρων, καθ’ όλη τη διάρκεια της αντιπυρικής 
περιόδου. Οπως τονίζουν αρμόδιες πηγές του 
υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, η εν 

Βαριές καμπάνες
για τα ακαθάριστα
οικόπεδα

«Πλέον οι ίδιοι οι πολίτες θα δηλώνουν τον 
καθαρισμό των ιδιοκτησιών τους, αλλά και θα 
καταγγέλλουν περιπτώσεις που έχουν αμεληθεί 
οι προβλεπόμενες ενέργειες. Τα ζητήματα 
προστασίας του περιβάλλοντος είναι μια κοινή 
προσπάθεια, που απαιτεί τη συνεργασία και 
την εγρήγορση όλων μας», τονίζει στην «R» 

ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Δημήτρης Παπαστεργίου


